

# DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Felelős szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

## Válasz uton.

Furesán érzi magát utkeresztelés-lél az idegen, ha egyik ember jobbra, a másik balra irányítja. Ilyenkor a leghelyesebb, ha térképpel látja el magát és abból olvassa ki, melyik útra forduljon, hogy célját gyorsan és biztosan elérje. A politikai élet kanyargós útjain a legjobb térképünk a történelem. Mielőtt tehát politikában, különösen pedig külpolitikában egyik vagy másik irány követésére határozunk el magunkat, helyesen cselekszünk, ha kérdést intézünk az élet mesteréhez, a történelemhez.

Nekünk a tanácsadók most két utat ajánlanak. Az egyik Páris felé, a másik Róma felé vezet. Előbbi uton az a franciák, utóbbi uton az olaszok támogatásának és barátságának biztosítása a cél. Melyik utat válasszuk tehát?

A történelem azt bizonyítja, hogy Olaszország tőlünk soha sokat nem követelt. Mi pedig semmi mást nem akarunk tőle, mint utat a tengerhez. Viszont a franciákkal többször igyekeztünk már szoros kapcsolatot teremteni. Mindannyiszor csalódtunk, sőt még ennél is több: veszedelmes helyzetbe jutottunk. Wesselényi nádor idején a költő Zrínyi Miklós kereste a franciák barátságát. Ő maga szerencsétlenség áldozata lett. Wesselényi is meghalt, de Zrínyi Péter, Frangepán és Nádasdy vérpadra kerültek anélkül, hogy az őket tettekre biztató franciák csak a kisujjukat mozdították volna meg érdekükben. Nagy Rákóczi Ferenc bujdosásának szomorú sorsának egyik legfőbb oka az volt, hogy a franciák cserbenhagyták és Kossuth Lajos sem Párisban, hanem Londonban és Amerikában talált meleg fogadtatásra, második hazára pedig az olasz Trinoban.

És ha Franhet d'Esperay tábornok mégis azt mondta Belgrádban Károlynak és gyászmagyarjainak, hogy a francia nemzet hajdan erősen támogató bástvája volt a magyaroknak, akkor vagy nem ismerte a történelmet, vagy cserbenhagyta őt az emlékező tehetsége. Annál inkább koldusbóttal a kezünkben ott állunk a keresztutnál, hogy elinduljunk megkeresni az elveszített magyar paradicsomot.

Igaz, hogy a külpolitikát nem mindig az érzelmek, hanem gyakran csak a rdeg ész irányítja, a történelmi igazságokat mégis a legridegebb észnek is mérgegni kell. Különösen akkor, ha a földrajzi igazságok is mellettük szólnak. A földrajzi igazságra pedig Kossuth Lajos oktatótt, amikor tengerre küldte a magyart, ő mag pedig az olasz föld nyújtotta menedékhelyen vonult el a világ zájától.

Ellenségeket nem szabad szerezniük a hatalmasok között. Ez egészen érthető és világos. De székertőnek sem szabad beállanunk oda, ahol a mult tanulságai szerint csak aprópénzzel fizették a magyart. Azt a történelmi és földrajzi kapcsolatot, amely Róma felé irányít, nagyon komoly ok és nemzeti érdekeinknek elő-

zetes, teljes biztosítása nélkül nem szabad elszakítani, vagy akár csak evengíteni is. Annál nagyobb óvatosságra van szükségünk ma, mert a minket környező és pusztulásunkra szövetkezett kisantant egyetlen komoly támasza és pártfogója kétségkívül Franciaország.

## Augusztus elején a kormány az egész vonalon elrendeli a közmunkákat.

Vass József miniszterelnök helyettes a beruházási program végrehajtásáról és a közmunkák megindításáról. — A főbiztos már főbb közmunka elrendelését jóváhagyta.

Budapest, július 30.

A közmunkák megindítása ügyében ma délelőtt Vázsonyi Vilmos és Peidl Gyula képviselők keresték fel Vass József helyettes miniszterelnököt és vele hosszasan tárgyaltak a közmunkák megindításának kérdéséről.

A miniszterelnök helyettes megadta a képviselőknek a szükséges felvilágosításokat abban a tekintetben, hogy a kormány mikor óhajtja a közmunkákat az egész vonalon elrendelni. Kijelentette a miniszterelnök helyettes, hogy a beruházási program felülvizsgálata most van folyamatban.

Smith Jeremiás főbiztos előtt fekszenek az összes tervek, a melyek a különböző közmunkák és beruházások kivételére vonatkoznak.

A főbiztos, aki igen behatóan fog-

lalkozott a tervekkel, két-három napon belül elkészül a felülvizsgálattal és ezzel a kérdés rövidesen olyan stádiumba kerül, hogy

a kormány már augusztus első napjaiban elrendelheti az egész vonalon a munkálatok felvételét.

A legutóbbi minisztertanács tárgyalt már a közmunkák elrendelésének azokról a részéről, amelyeket már afőbiztos is jóváhagyott és ennek alapján történik természetesen a különböző minisztériumok és üzemek beruházó programjának átvizsgálása s a kormány, amely a leg-sürgősebben kívánja megoldani ezt a kérdést és arra törekszik, hogy minél gyorsabban és minél nagyobb számban teremtsen munkaalalmat a munkanélkülieknek, igyekezn fog ezt késedelem nélkül meg is valósítani.

## A Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése akciót indít a kereseti adó revíziója, a bőlapda szédelgések s a hatósági üzemek visszafejlesztése ügyében.

Számos fontos ügy szerepelt a tárgyaláson. Egyszerűsítések, revíziók, reformok.

Csütörtök délután 3 órakor nyitotta meg Szent-Királyi Tivadar elnök a magyar Híszkegy elmondása után a kamara közgyűlését. A kánikulás időjárás ellenére is a kamarai tagok igen élénken látogatták a közgyűlést s a legnagyobb érdeklődéssel kísérték a hatalmas társasorozat tárgyalását.

Az elnöki előterjesztéseket dr. Radó Rezső főtitkár referálta, melynek során a soproni kamara 75 éves évfordulójával s egyben a kamarák fennállásának 75 éves jubileumával foglalkozott részletesen s megemlítette azokat a terveket, melyeket a kamarák a jubileum megünneplésére terveznek. A közeledő kamarai választások előkészítésében megállapította a közgyűlés a kamarai alkerületek szék-

helyeit s a kultagok számát. Megválasztotta a kamara levelező tagokul Vass Károly tanácsnokot, az iparhatóság vezetőjét Ledniczky István ipari főfelügyelőt, Csulh Imre, Csáky Béla, Gyura Kálmán ipartestületi elnököket. Róth Mór (szolnoki) terménykereskedőt, a szolnoki Kereskedő Társulat elnökét, Feldmann Sándor bankigazgatót, Sebestyén Lajos építésszt.

A személyzeti, háztartási és szék házigyvek letárgyalása után, a vasúti kezelési költségek leszállítása mellett foglalt állást a kamara, mert a mai rendkívül magas s arany díjazásból még 17.000-es és nem 14.500-as szorzószám mellett papirkoronára átszámított díjtételek oda fognak vezetni, hogy közép távolságokon a vasut a teher

autók versenvével nem fog bírni. A folyó ügyek során kegyeletes szakvakkal parentálta el a kamara az OMKE néhai agilis titkárát, Szász Fált. Az 1907. III. t.c. alapján megadható kedvezmények elnyerésére a kamara felterjeszti a Hajdu dörögi Pamutszövő r.-t. kérvényét.

Dr. Radó Rezső főtitkár referált ezután a korlátolt felelősségű társaságokról elkészült törvényjavaslatról. Ezt a törvényjavaslatot az teszi különösen aktuálissá, hogy a felértékelési rendelet magas részvénytőmögymot, 500 millió koronát állapít meg és felszámolására kényszeríti azokat a részvénytársaságokat, amelyek ezt a részvénytőmögymot egy éven belül nem érik el. Az új részvénytőmögymokra vonatkozólag kimondja azt, hogy 200 millió koronán alul egy részvénytőmögym sem alakulhat. A kis részvénytőmögymok tehát rövidesen eltűnnek a magyar társaságok sorából, a jövőben a korlátolt felelősségű társaságok formájában működjenek. A kamara a törvény tervezetét örömmel fogadta és észrevételeit felterjesztés formájában hozza a miniszter ur tudomására.

Dr. Radó Rezső főtitkár előadásában foglalkozott a közgyűlés a kereskedelemügyi miniszter ur azon leiratával,

mely szerint a hatósági üzemek, amelyek a magánipar és kereskedelemnek versenyt okoznak s a közérdeket nem szolgálják, fokozatosan visszafejlesztendők. Ezzel kapcsolatban

foglalkozott a közgyűlés Debrecen város beruházási programjával és sajnálattal konstátálta azt, hogy a keresk. miniszteri rendelet végrehajtása Debrecenben épen a hatósági üzemek tullejlesztésében nyilvánul meg. De nemcsak Debrecen városában, hanem az egész kamarai kerületben

a hatóságok egész serege oly üzemek tartanak még ma is fenn, amelyek elbírhatatlan versenyekkel pusztítják különösen a kisipar élete faját.

A közgyűlés a keresk. miniszter felhívására mindezekről kötelesség szerűen jelentést tesz s egyben mind a sérelmes helyzet orvoslása és megszüntetése érdekében közvetlen lépés megtételével bizta meg az elnökséget.

Zelinger Ede a Debrecen város hirdetési vállalatának azon tevékenységét panaszolja, hogy a hirdetés elvállalással kapcsolatban végzendő munkát nem az ipartörvény által meghatározott módon végzett, hogy még az építkezésnél kített jelző táblákat — itt ez és ez az iparos végzi a munkát — megadóztatja. Panaszolja a város „levegő üzemét”, amit a faszorban

elhelyezett padokkal rendezett be, akkor, amikor a padok vételéről volt szó, a padokat budapesti cégtől vették s amikor ugyanazon padolat előállítására debreceni gyár bejárni készült a kapuit. — a gyárnak meg kellett előznie az iparpártolás azon eszközével, hogy kapott egy kéri levelet a városi tanácstól, hogy kapuit a világot ne csukja be.

**Dr. Harsányi Imre** titkár referálta és ismertetette a magán alkalmazottak jogviszonyairól készült rendkívül fontos törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat rendkívül nagy jelentőségű, gondos munka és néhány tulzatosan szociális és egyszóvalu intézkedéssel eltekintve (hormályos kifejezések használata, felmondásnak túlságosan az alkalmazottak javára való magyarázata, a tisztviselő és kereskedő segéd fogalmának hiánya stb.) a törvényjavaslatot elfogadta a közgyűlés.

Ezután az előadó ismertetette a kereskedelmiügyi miniszter azon rendelkezését, mely szerint az ácsipari munkát a kőművesmester munkaköréből kikapcsolják oly módon, hogy a kőművesmester ugyan az ácsipari munkát felvállalhatja, azon az ácsipari munkát csak képesített ácsmesterekkel, illetőleg ácsiparossal végezetheti el.

**Dr. Diczia Alajos** segédtitkár foglalkozott a *hólapda szédelgéssel*. Reámutatott azon okokra, amelyek a hólapda szédelgés rendkívüli eltejedtségét előidézték. A törvényhibáját abban találja meg, hogy viszonyítva a többi tisztességtelen verseny eseményével a hólapda szédelgés túlságosan enyhén van kibégásként minősítve s vétségé minősítését ép ezért kérni kell. — Ezenkívül a 44.113-911. Ke. M. sz. rendelkezés újabb életbe léptetését, illetve ennek megfelelő novelláris módosítását is kívánja a kamara, az az hogy a hólapda szelvények vezői és terjesztői is büntetendők legyenek. Előadói javaslatát a közgyűlés egyhangú helyesléssel elfogadta.

Több kisebb jelentőségű ügy után állást foglalt a közgyűlés a *magán egyezkedésnek a kényszer egyezségi eljárásba bekapcsolása mellett a jastrom zölógia intézményének megvalósítása* mellett, elhatározta továbbá, hogy a kereskedők és iparosok részére a közeljövőben *vám-tarifja tanfolyamot* fog rendezni, a tanonc oktatás előmozdítása céljából a tanoncoknak kitiűntetéseket fog adni.

A *munkásbiztosító pénztár új székházának építésével* kapcsolatban **Németh Aladár** levelező tag, **Békés Lajos** alelnök és **Zelinger Ede** beltag foglalkoztak részletes felszólalásukban egyúttal a betegsegélyezés terén még mindig tapasztalható anomáliákkal, másfelől a székház építés ügyével.

Az *adóügvek* közül különös említést érdemel az, hogy a kamara újból leszögezte magát az egyfázisú rendszer behozatala mellett, a jelenlegi rendszer uralmának idejéig azonban, kérni fogja a pénzügyminisztert, hogy a vámkülföldről jövő postacsomagok forgalmi adójának a levonásánál a számla alapján történő levonásnál a bejelentési iv kitöltését a vámhivatalnál beosztott postatiszt végezze, ne hogy csomag torlódás álljon be. — Kérni fogja a kamara a vásároló iparosok fényképes igazolványá-

nak egyszerűsítését, a külföldi bizonyványok forgalmi adójának rendezését.

Mint hogy az általános kereseti adó kivétele a legnagyobb aránytalanságot szülte, a beadott vallo-mosásokat a bejegyzett cégekről nem veték figyelembe az érdekképviseleti kiküldötteknek a véleményét, ezért a kamara akciót fog megindítani a kereseti adó kivételek revíziója iránt.

**Dr. Olasz** segédtitkár előadásában több vasuti és posta, vásáruy, kereskedelmi és ipari jogi véleményeknek a letárgyalása után a kamara elhatározta, hogy a karületében lévő debreceni, nyíregyházi, szolnoki felső kereskedelmi iskolákat jelentős segélyben fogja részesíteni. Ezenkívül részletes jelentést terjesz-

tett az előadó a közgyűlés elé az ipari továbbképző tanfolyamokról, a mestertanfolyamokra kiküldött mesterek segélyezéséről és a kiváló tanoncok kitiűntetéséről. Ezután **Zelinger** kamarai beltag indítványt tett a vicinális vonatkozó elégtelen szervevényének szaporítása érdekében, mire az illetékes igazgató jelenlévő képviselői biztató választ adtak. Kimondotta a közgyűlés ugyan csak Sesztina Jenő beltag indítványára, hogy felterjesztésben sürgősen a Debrecze — Birtóújfalvi vonal kiépítését. Ennek megtörténtéig a Sarkad felé irányuló összeköttetést és menetrend megjavítását.

Ezzel a közgyűlés tárgyai kimerülvén **Szent-Királyi Tivadar** elnök a kamara tagjainak öljenezési közben a közgyűlést berekesztette.

## Jövő héten megkezdik a Déri-muzeum építését.

**A fundamentum kérdése és a fűveszkerti tófenék. — A kultuszminisztérium átadja a városnak a Déri-féle építési értékpapirokat.**

A szerdai városi közgyűlés tuvale-vőleg véglegesen határozott a Déri-muzeum felépítése ügyében s az építési munkálatok végzését Tóth és Sebestyén debreceni építési vállalkozókra ruházta. A munkálatokat maguk a terv készítői: Münnich Aladár és Gyöngyi Dénes fővárosi műépítésszek fogják vezetni. A közgyűlés egyúttal kimondta, hogy a határozat azonnal végrehajtható a miniszteri döntés bevárása előtt.

Tóth és Sebestyén vállalkozók már

**megtették az előkészületeket s az építést a jövő héten meg is kezdik.**

Mintán a telek szabadon áll, azonnal hozzá lehet fogni az alapozási munkákhoz. Előre láthatólag módosítani kell az eredeti tervet, mely 1.80 méter mély alapot ír elő. A Fűveszkert helyén ugyanis valamikor tó, az u. n. „Pap-tava” állott. Szíriani kell tehát arra, hogy a

**tófenék süppedékes talaja a fun-**

**damentum mélyítését teszi szükségessé.**

Ezesetben vasbeton alapcölöpözést fognak alkalmazni.

Az építés elrendelésével egyúttal aktuálissá vált a Déri-féle értékpapiroknak átvétele is. Ezt az 1.700 millió értékű, elsőrendű nehéz papírokat ugyanis annak idején a muzeum felépítésére helyezték el. Közben a részvények árfolyama leesett s ma alig egyharmadát teszi ki az eredeti összegnek.

**A város — nehogy meghiusuljon a muzeum megvalósítása — magára magára vállalta az építést, de ennek fejében több kikötést tett**

az értékpapírok s a muzeum ügyét intéző kultuszminisztériumnál, így a részvényeknek saját kezébe és rendelkezése alá való bocsátását kö-tötte ki.

A kultuszminiszter most értesítette Debrecen város tanácsát, hogy intézkedett az értékpapírok átadásáról.

## A kormányrendelet intézkedései a köztisztviselők 15 százalékos előlegéről.

**Kik nem részesülhetnek az előlegben? Az alap kiszámításánál a július 1-i állapot az irányadó. A nem állami tanoncok előlegei.**

Budapest, július 30.

A hivatalos lap legközelebbi száma közli a kormány rendeletét a tisztviselők előlege tárgyában. A rendelet által arra, hogy a közalkalmazottak anyagi helyzetének javítása csak a státusoknak újabb megállapítása után történhetik meg. Ez a munkálat azonban ezideig még nem volt befejezhető. A minisztertanács éppen ezért, nehogy az érdekeltek alkalmazottak emiatt hátrányba jussanak, elhatározta, hogy az állami és vármegyei tisztviselőket és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, vámőrség és foyamőrség rangosztályaiba sorozott havidíjasai és altiszteit, továbbá a esendőrség, államrendőrség tagjai részére 1925 július 1-től kezdve előleget engedélyez.

Az előlegben nem részesülhetnek: a) Az állásukból és fizetésükből felfüggesztett tisztviselők és egyéb alkalmazottak;

b) az illetmény nélkül szabadságot tisztviselők és egyéb alkalmazottak;

c) azok az alkalmazottak, akik az 1923-4 évi IV. t.-c. alapján létszámapasztási állományba helyeztetvén, szabadságotlaltak;

d) az átmeneti viszonyba helyezett havidíjasok és altisztek;

e) külképviseleti hatóságoknál szolgáló teljesítő tisztviselők és egyéb alkalmazottak;

f) az állami közigazgatásnál alkalmazott, de nyugdíjra jogosító állást alkalmazást be nem töltött alkalmazottak, például: tiszteletdíjasok, szerződéses és egyéb alkalmazottak;

g) munkások, napszámosok és hasonló alkalmazottak;

h) nyugdíjasok, özvegyek és árvák.

A vármegyéknél és országos munkásbiztosító pénztárak tisztviselői és egyéb alkalmazottai ugyanolyan fel-

tételek és módzatok mellett részesülnek előlegben, mint az állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak.

Az előleg összege kiszámításának alapjául a tisztviselők vagy egyéb alkalmazottak által 1925 évi július hó elsején kapott nyugdíjba beszámítható fizetés szolgál. Az előleg összege egy-egy hónapban egyenlő a tisztviselő, havidíjas vagy egyéb alkalmazott 1925 július havi fizetésének, havidíjának, havibérének, havizsoldjának 15 százalékával.

Ezt az előleget az 1925 évi július hó elsejétől számított hatállyal kell fizetni és pedig az 1925 évi augusztus hó 10. utár az 1925 év szeptember elsejétől esedékessé váló összeget pedig a zzetéssel, havidíjjal, havibérrel, havizsolddal egyidejűleg.

Az előleg összegéből semmiféle címen fizetési előleg, kölcsön, adó, nyugdíjjárulék, betegsegélyezési járulék stb. levonásnak helye nincs.

A fizetési kiegészítő államsegélyben részesülő nem állami tanszemélyzet az előleg összegétől eltekintve a felsorolt feltételek és módzatok mellett részesül előlegben. A nem állami tanszemélyzet részére egy-egy hónapra az 1925 évi július elsejei fizetést kiegészítő államsegély címen kapott összegnek 15 százalékát illetik ki 1900 koronára kikerekítve előleg címen. A nem állami tanszemélyzet ama tagjai, akik a kincstártól családi pótlékot, valamint azok a szerződéses egyének, akik évi egy aranykorona államsegélyt kapnak, előlegben nem részesíthetők.

## A debreceni csata évfordulója.

**Az augusztus 2-iki kegyeletos emlékünnepey.**

Feklérem a helybeli dalárdákat, társadalmi, Levente és bajtársi egyesületeket, hogy a debreceni csata évfordulója augusztus hó 2-án (vasárnap) d. u. 6 órakor a honvédtemetőben tartandó kegyeletos emlékünnepeylen mennél nagyobb számban résztvenni s amennyiben az emlékművet megkoszoruzi — óhajtiák — ebbeli szándékukat nálam (Városháza emelet 31. sz. szoba előzetesen legkésőbb vasárnap délig bejelenteni sziveskedjenek. Gyülekezés fentjelzett napon d. u. 5 órakor a városháza udvarán. Indulás a honvédtemetőbe d. u. fél 6 órakor.

Egyben értesitem az összes dalárdákat, hogy az összpróba augusztus hó 1-én (szombaton) d. u. 6 órakor a kollégium udvarán lesz megtartva. Pontos és mennél nagyobb számban való megjelenést kérek.

Debrecen, 1925. július 30.

**Dr. Pálffy Zoltán,**  
v. tb. aljegyző.

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihailovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

**141a Debreceni Újság 141**  
telefon-száma 141

## A pénzügyminiszter rendelete.

Budapest, július 30. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben megállapítja, hogy az örökösödési illeték kiszabásáról, továbbá az augusztus havában esedékes általános forgalmi adó megállapításoknál az idegen államok pénznemeiben megállapított értékmérő ékulesok szerint számítandó korona értéket. Eszerint egy angol font 345 ezer, léva 50 ezer, dollár 70.500, francia frank 331 ezer, zloty 11.400, új birodalmi márka 15.800, 100 líra 259 ezer, egy shilling 10 ezer, egy hollandi forint 28.200, 100 belga frank 324.100, 100 lei 34 ezer, 100 csehkorona 210 ezer, 100 svájci frank 1.380.500, 100 korona, vagy frank dinár 122.300.

## A mai minisztertanács programja.

Budapest, július 30. A kormány tagjai holnap délelőtt Vass József elnöklésével minisztertanácsot tartanak, amelyen a folyó ügyeket tárgyalják. A minisztertanács még a beruházási program további végrehajtásával is foglalkozik. Ugyanezen szövegkerül az összes állami tisztviselők státuszrendezésének kérdése is.

## Sörét ölte meg-e vagy már azelőtt halott volt.

A Szent Isván gyakorló orvosa a minap a kiskőrösi országúton vadkacsára vadászott és a rendőrségen tett vallomása szerint fegyverének egy sörétje halálosan találta ismeretlen embert. A hatóság most nyomozást indított az iránt, hogy vajon csakúgy a sörét találta el az embert és nem-e volt már halot, mikor a sörét érte.

## Repülőgépről ledobott újságköteg agyonült egy borjút.

Vasárnap Baján egy repülőgép ről ledobtak egy köteg újságot, amely egy szegény embernek borjas tehenére esett és az állatot agyonütötte. A károsult fejelentette az esetet a rendőrségen és a lapkiadó vállalkozótól kéri kárának megtérítését.

## Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnagyítással együtt  
**100 ezer korona.**  
**TAKÁOS** műtermében,  
Csapó-utca 16. szám.

## „ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**  
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38, és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0-0-0-0

## A presbiterium szombaton dönt a tanítóválasztások s a tisztviselői fizetésemelések ügyében

A gazdasági bizottság tegnap délután tartott ülést.

A debreceni református egyház presbiteriuma szombaton délután 4 órakor gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatán szerepel

a négy üresedésben levő tanítói állás betöltése.

melyekre tudvalevőleg az iskolaszék megejtette már a jelöléseket. A választások iránt nagy érdeklődés mutatkozik, ami természetesen is, hiszen a jövő generáció nevelésének jó kezébe való letételéről kell most dönteni.

A gyűlés másik fontos tárgyát az egyházi tisztviselők és alkalmazottak fizetésjavítása képezi.

A gazdasági bizottság ugyanis tegnap délután ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a presbiterium elé javaslatot terjeszt az állam által augusztus elsejére nyújtott fizetésjavításnak az egyházi tisztviselők részére való biztosításáról is.

A tárgysorozaton ezenkívül több kisebb ügy szerepel még.

## Több tízezer vagon burgonyát szállítanak Szabolcs-megyéből külföldre.

Kedvezményes vasuti tarifát nyújt a kereskedelmi minisztérium.

Budapest, július 30. Országos érdekek, hogy a szabolcsi burgonyatermes, amely ugyanis óriási nagy lett és a belöldön nem tudják majd elfogyasztani, a külföldön is értékesíthető legyen. A drága vasuti tarifa miatt azonban a szabolcsi gazdálkodóknak nem fizetődik ki a szállítás és így az a

veszedelem fenyeget, hogy a barack után a burgonyavetés is el fog rothadni, mert nem tudják külföldre szállítani.

Mayer János földművelésügyi mi-

niszter ma hosszabb tárgyalást folytatott a kereskedelmi miniszterrel ebben az irányban, mert arról lenne szó, hogy több 10 ezer vagon szabolcsi burgonya számára minél hamarabb, illetőleg még ezen a héten meg kell adni a kedvezményes vasuti tarifát. Ugy halljak, hogy a kereskedelmi miniszter nem zárkózik el a szabolcsi gazdák kívánsága elől és most már csak arról van szó, hogy hány százalék legyen a kedvezmény. Az idevágó tárgyalások ma vagy legkésőbb holnap befejeződnek.

## Magyarok győzelme az európai kardvívóbajnokságon.

Ostende, július 30. Havas: Az európai kardvívó bajnokságon négy nemzet vívói mértéki össze kardukat. A középdöntőben az angol és a holland vívók mind kiestek és a belga vívók közül csak egyetlen egy vívó jutott be a döntőbe. Ilyen módon a magyar csapat tagjai egymás között intézték el a verseny sorsát. A magyarok fellépése és udvariassága általános bámulatot keltett. A döntő

küzdelemben első lett Garay János 7 győzelemmel, 2. Uhlyarik Jenő 5 győzelemmel, 3. Petsauer Attila 4 győzelemmel, 5. Rády József 3 győzelemmel, Trestyánszky Ödön De Tail (belga) és Tóth Péter 2-2 győzelemmel a 6., 7., illetve a 8. helyre jutottak.

## Egy debreceni kereskedőt megloptak a kecskeméti állomáson.

A tolvajt azonnal lefűlelték.

Boros Mihály debreceni Timár u. 52 sz. alatti lakos folyó hó 19-én az izsáki vásárra indult és Kecskeméten kiszállva a vonatból, várta a hajnalban Izsa felé induló személyvonatot. Két csomagot vitt magával, kb. 50 kg. súlyban. A vonatra való várakozás közben bement a restibe egy kis frissítőt venni magához és az alatt a súlyos csomag felügyeletére felkérte Seress Jánosné 60

éves öreg asszonyt. Az el is fogadta, hogy vigvázni fog rá.

Körülbelül egy félóra múlva Boros Mihály visszament a csomagjához. De az asszonyt már nem találta ott. Gyanus volt neki a dolog és mindjárt megvizsgálta csomagját, hogy nincs-e benne hiány.

Meglepődve vette észre, hogy a csomag fel volt bontva és abból egy 28 méteres végváson és

több lepedő hiányzott.

A peronon a közönségtől érdeklődött, hogy nem látták-e az öreg asszonyt, akik azt a felvilágosítást adták, hogy az asszony elutazott az előbb indult vonattal. Később azonban mégis meglátta az állomáson az öregasszonyt és felszólította, hogy adja elő a dolgokat. Az öreg asszony tiltakozott a gyanúsítás ellen és tagadta, hogy bármit is ellopott volna. Azt mondta, hogy a nagy dulakodásban elsodorták a csomag mellől és valószínű, addig lopták ki a vászonméműt a csomagból.

Az előhívott rendőr azonban nem hitte el a ravsz öregasszony meséjét és megmozgatta. Az asszony szatyorjában meg is találta a 28 méter vásznat. Több boros poharat is talált a szatyorban, amelyek szintén lopásból származtak.

A tolvaj asszony mindennek dacára tagadta kőnkül a lopást és azt állította, hogy valaki becsenit-pészte szatyoriába a lopott dolgokat.

A tolvaj ellen megindították az eljárást.

## Lehet már jegyet kapni a Sörkabaréra.

Az Arany Bika dísztermében tartandó nagy sörkabaré iránt olyan nagy érdeklődés mutatkozik, hogy a jegyeket már ma kikeltett bocsátani s az arusítást több helyen megkezdeni. A jegyek már kaphatók a **Méretjeggyirodában**, Piac utca 56. szám alatt, **Keszthelyi és Kronovitz** szent Anna-utcai papirkereskedésében, **Springer József** Piac-utcai és **Antalfy József** Szent Anna-utcai papirkereskedésében. A jegyek megváltása, az asztalok lefoglalását is jelenti.

A kabaré kiváló művészarsulata már teljesen összeállította pompás kacagtató és nagyszerű műsorát, amelyen szerepel **Ujváry Ferenc**, konferanszie, **Virágh Jenő**, a közkedvelt komikus, **Mary and Steew**, mondain és akrobatikus táncospár, **Némethy Irén** operaénekesnő a bécsi Volks-opera tagja, **Szász Ilia**, az Apolló színház tagja, **Várnay Vilmos** a Pesti kabaré tagja, **Cs. Szász René** a nagyszerű kabaré star. A társulat különös súlyt helyez arra, hogy valóságos frappirozza a debreceni közönséget, mert Debrecenből akarja megkezdni nagy magyarországi turáját.

A pompás hűtökészüléket tegnap próbálták ki s a teremben a legmelegebb időben is nagyszerű igazi tavaszi légkör volt. Az asztalok mellett a rendező éttermi árak vannak.

Gyűjteményes és kereskedelmi **Dobozok,**  
minden változatban készíthető  
**DAVIDHAZY KALMAN** könyvtársz. és dobozgyár r.-l.-nál, **DEBRECEN** PÜVÉSZKERT-U. 5

## TITONELLI MIKLÓS

Kőfaragó-mester  
**WESSELÉNYI-TÉR 10.**

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköből és termésköből való elkészítését. Árak legjutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

## Az „ALFÖLDI”-pincében

1 zóna reggeli  
1 pohár sör  
1 kenyér vagy sütemény  
**9 ezer korona.**  
Estétként: **Rácz Saczi** teljes zenekarával :- **muzsikál.**

## Ujdonságok.

### Dr. Magoss György polgármester elutazott.

Dr. Magoss György polgármester tudvalevőleg megszakította szabadságát: Debrecenbe jött, hogy a kölcsön beruházási programjárak nagy horderejű tárgyalásain személyesen vehessen részt.

A szerdai közgyűlés lezáródott a kölcsön első fázisa, miután a programot elfogadta a közgyűlés. Így a polgármester tegnap reggel ismét elutazott Debrecenből nyaralását folytatni.

A polgármester szabadságának hátralevő részét Karlsbadban tölti, honnan szeptember elejére tér majd vissza.

**Vitéz Sarkady Ferenc gyásza.** A debreceni rendőrfelügyelői kar egyik kiváló érdemes tagját: Vitéz Sarkady Ferenc rendőrfelügyelőt súlyos családgyász érte, édesanyja tegnap délelőtt hosszas betegeskedés után elhunyt.

**Mentők segélynyújtásai az állomáson.** Tegnap két ízben hívták ki a mentőket a vasúti állomásra. Mindkét esetben vidéken történt balesetek áldozatainak nyújtottak első segítséget. Iványi András máv. váltóvezető Püspökladány állomáson oly szerencsétlenül agrott le a mozgásban lévő vonatról, hogy elesett és hal karján csontrepedést szenvedett. Behezték a személyvonattal Derecumbé. A mentők a sebészeti klinikára szállították. — Zsom József nádudvari földműves lábára cséplőgépen állása közben egy gépalkatrész ráesett és lábfejét összreonsolta. Ugyancsak Debrecenbe hozták és a mentők viték ki a sebészeti klinikára.

A mai naptól kezdve ismét játszik a Viaszinház.

**Vasárnap lesz a szerencseértékek kiosztása.** Már csak néhány nap és megtörténik a szerencsejegyek tulajdonosai között az értéktárgyak kiosztása. Ezért a szerencsejegyek már csak szombat délutánig kaphatók 2000 koronáig. A kiosztásra kerülő értéktárgyak közül kiemeljük a következőket: arany női és férfi karkötő órák, ékszerek, Orth football lapdák, ping-pong készletek és más cikkek mellett több száz Mefhosz sorsjegyek darabonként 100 és 50 ezer korona értékben, a Mefhosz sorsjegyek tulajdonosai azután részt vesznek a Mefhosz sorsjáték akcióban, melynek nyeregméltványai szenzációk! Egész lakás kiegészítések, festmények, konyhabútorok, zongorák, ruháztári cikkek stb.

A mai naptól kezdve ismét játszik a Viaszinház.

Jó családból való fiú, pincér tanuló felvétetik, Albert Belvárosi étterem.

A mai naptól kezdve ismét játszik a Viaszinház.

## Karácsonyra befejezik a kommunista büntetések ügyeinek revízióját.

Kik maradnak karácsony után letartóztatásban?

Budapest, július 30. Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, különösen a szociáldemokraták körében, hogy az igazságügyi kormány eltökélte magát a kommunista ügyek teljes liquidálására és hogy a Magyarország letartóztatási intézeteiben a kommün alatt elkövetett bűnselekményekért elfoglyok valamennyien szabadlátra kerülnek. Ezzel kapcsolatban már általános amnesztiára vonatkozó hírek is kerültek forgalomba. Munkatásunk a hírekre vonat-

kozólag az igazságügyi kormányhoz fordult, ahol a legilletékesebb tényezőktől a következő felvilágosítást kapta:

Az igazságügyi kormányzat eltökélte szándéka, hogy az összes kommunista bűnökért elítéltek revízióját ez év karácsonyáig feltélenül befejezi. Karácsonyra már csak azok maradnak letartóztatásban, akiknek szabadon bocsátása a kegyelmi eljárás alapján sem fogantatható.

## Debrecen környékén vetőmagra sem marad a rossz termésből.

A földművelésügyi miniszter vetőmagkölsönöket nyújt.

Kedvezőtlen időjárás csapásai a Tiszántúli számos vidékein oly mértékben tönkretették a termést, hogy rendkívül sok gazdának vetőmagra valója sem termet. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már hónapokkal ezelőtt jelezte, hogy ilyesféle termés lesz várható, még június végén pedig részletes jelentést tett a földművelésügyi miniszter elé, hogy mely községekben, mily mérvű

a csapás és ez inséges területekre vetőmagkölsönöt továbbá olcsó megelhetési kölcsönöket, takarmánybeszerzési segélyt és szállítási kedvezményeket sürgetett.

Most, hogy a kormány engedélyezte

is a vetőmagkölsönöket, de csak a száz holdon aluli gazdák részére: a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara azonnal felírt és kérte, hogy a vetőmagkölsönök a százholdon felüli gazdák részére is engedélyeztetessék, mert a száz holdon felüli gazdák is éppen oly súlyos károkat szenvedtek az időjárás csapásai miatt és éppen úgy nem tudnak magukon jelenlegi viszonyok között segíteni. A Kamara e vidékeken már a jövő évi termeléseredményessége érdekében is szükségesnek tartja és sürgeti az állami vetőmagkölsönöknek a száz holdon felüli gazdák részére is engedélyezését.

## Abd el Krim vezérkari főnöke: Gyulai Sarkantus Árpád.

Gyulai Szamuely mellett szolgált ellenforradalmár lett és most a franciák ellen harcol.

Abd el Krim vezérkari főnökeiről hosszú cikkekkel írtak most az olaszországi lapok. Ha ezeknek a lapjelentéseknek hinni lehet, akkor a rifkabilok győzelmesen harcoló vezérének egy magyar ember, Gyulai Sarkantus Árpád a vezérkari főnöke.

Az olasz lapok részletesen leírják Gyulai Sarkantus Árpád karrierjét, de tudósításukat azzal kezdik, hogy a marokkói vezérkari főnök két méter magas és kiemelkedik a marcona rifkabilok közül. Az osztrák-magyar haditengerészetnél szolgált, majd a háború alatt a katonai rendőrség ügynöke lett. A háború után Erdélyben lakott, de ismételtlen összeütközésbe került a román hatóságokkal, mire Magyarországra szökött át és itt Szamuely mellett járta be a vidéket. Amikor Szamuely szokása közben az osztrák határon öngyilkos

lett, vele volt Gyulai Sarkantus Árpád is, aki azután visszafordult és itt az ellenforradalmi mozgalomhoz csatlakozott. Amilyen odaadó kommunista volt, ugyanúgy szolgált az ellenforradalom ügyét is.

Három év óta semmit sem hallottak Gyulai Sarkantus Árpádról és most kitűnt, hogy gyalogszerrel tette meg az utat a zibraltar szorosig. Ott mint hajómunkás dolgozott egy darabig, majd Afrikába került és most ő irányítja Abd el Krim győzelmesen harcoló seregeit.

## A peronoszpóra nagy kárt okozott a tiszántúli szőlőtermésben.

Először szép termésre volt kilátás. Megtévesztő hírek bortermelésünkről.

Legutóbbi időben számos olyan tendenciózus hír látott napvilágot a sajtóban, amelyek szerint ez idén rendkívül nagy bortermés várható. Ezen cikkek célja átlátszó, már is az amúgy is alacsony borárakra további esésére igyekeznek hatni.

Ezen céltartó hírekkel kapcsolatban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalosan megállapítja, hogy a legutóbbi időig tényleg kitűnő bortermésre volt kilátás, azonban az egész kerületből beérkezett adatok szerint ezen kilátások

a fellépett perenoszpóra, különösen a fürtperenoszpóra következtében máris igen lényegesen csökkentek s szüretig pedig még fokozott mértékű hanyatlása várható az eredetileg kedvező kilátásoknak.

Éppen ezért egyáltalában nem indokolt, sőt horkereskedelem részéről egyenesen céltartóan terjesztett az a hír, hogy a most árának igen alacsonyan kell kiemelkednie az őriásnak híresztelt termés eredménye miatt. E híreszteléseket a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szóbeszédű szakosztálya lelkiismeretellen spekulációs manővernek tartja, mert nagy mértékben alkalmas arra, hogy az ugyancsak megromlott termés kilátások valamint az áthkrított elviselhetetlenül magas aranyparitásos boradó mellett súlyos válsággal küzdő magyar bortermelők helyzete még nehezebbé tétessék, holott máris sokan vannak közülük a teljes pusztulás szélére sodródva.

A „Kálvinisták Templomegyesülete vezekara” tanulási óráit hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 5-7-ig a Tanító Otthonban (Egyszéki hivatal udvarán kersztőpület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és urvanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Tűkörevártás, úvezésiszolás, régi tűkörok utiáöntése Sinkovits Béla úvezés-műipari vállalata. Szív utca 14-15. Telefon 356.

Fényképezőgépek és fotófilmek legnagyobb választékban Berzékly műtermében Ferenc József-ut 38. Lemez-eladás darabonként is.

Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók Blatter ablakgyár. Szív-utca 14. szám.

## Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.

Palackozott és hordós fajborai általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

Trigárszky Emilnél, Debrecen.  
Hunyadi-utca 13. Telefon: 158.

**Legfinomabb**  
**befőtt-kötöző**

**PERGAMENT**  
**ÉS ZSINÉG**

Csanak József K. R. Z. fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

## A vámörlési díját újból megállapította a pénzügyminiszter

Budapest, július 30. A pénzügy miniszter rendelkezésében megállapította a malmok által vámörlés fejében augusztus havában természetben megkeresett gabona térítési árát. A rendelkezés szerint az általános forgalmi adó alapiál szolgáló átlagos ár az egyes gabonaneműeknél métermázsánként a következő: rozs (kétsze-res) 390, árpa 285, tengeri 284, zab 469, köles 250, tak. árpa 280, ocsú 210 ezer korona. Ugyanezen árakat kell figyelembe venni a cseplőgéptulajdonosok forgalmi adó alapiál.

## Egy orosz halála a halastóban.

Budapest, július 30. Varga József nagybajomi orvos négy társával tegnap fürdeni ment a halastóba. Fürdés közben nem vették észre a cölöpökkel tilosnak jelzett részeket és így a társaság közül, melynek egyik tagja sem tudott úszni, Varga dr. egyszerre csak a mély vízbe került és egyszerre csak eltűnt. A segélykiáltásokra elősiető földművesek hosszas keresés után csak a holttestet tudták kifogni.

## Milyen idő várható.

Hazánkban a sémerséket általában emelkedett. Keleten és délen nagyobb mértékben, mint nyugaton. A napi átlagok már megközelítik a normális mértéket. Időjárás: Meleg, helyenként zivatarok várhatók.

## Színház.

### MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

**VIGSZÍNHÁZ:** Midian Cooper szereplésével: Akit megölt a szerelem. Rendkívül érdekes és fordulatos történet 6 felvonásban. Kisérő. Kabaré a levegőben, bulieszk.

**URANIA:** Jules Verne magyar tárgyú regénye: Sándor Mátyás. Egy szabadsághős viszontagságai 12 felvonásban.

Dr. FLESCHE-éknél

### SKABOSAN-kenőcs,

csellett SKABOPORM újból kapható  
Leghamarabb megszünteti a

### viszketegséget,

sömört, étvárt, rühességet.  
Nem piszkít, szártalan, nappal is használható Bedörzsölés utánra való

Skaboform puder

Kéa és kátrányzappan.

TYUKSZEMET, bőrkeményedést megelőző leg hamarabb eltávolítja. — Kapható minden gyógyszerárban

## Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiirthatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olcsó árban kapható

## Stern

festékküzetében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egéirtő állandóan nagy raktáron

## Két iparosember tragikus halála egy javítás alatt álló kutban.

A Debreceni uti halálkut. — A földgáz ölte meg a két karcagi iparost.

Karcag, július 30.

Megrendítő kettős szerencsétlenség történt Karcagon egy kut javításánál. A kutban összegyűlelt gáz megölt egy ácsmestert s egy segítőjére siető hentesmestert. A tragikus esemény részleteiről ezt írja tudósítónk:

A debreceni uton levő Mezőgazdasági Takarékos udvarán egy pumpás kut állott. Mivel a pumpa gyakra elromlott, a háztulajdonos takarékos elhatározta, hogy visszaserelteti a régi láncos, kerekes kutat, amelyen eredetileg volt a kut.

Hétlőn délután félhat után létrát eresztett Lengyel Mihály ácsmester a kutba s leszállt.

Alig lépett azonban egy alul levő fagerendára, leszédült róla a kut mélyére.

Az udvarnak mindig nagy forgalma van s most is volt a kut közelében egy munkás. Ez a veszedelmet átva felkiáltott:

— Segítség! A kutjavító lezuhant a vízbe!

Szilágyi László hentesmester az udvaron lakik. Rögtön elősietett és így szólt:

— Majd kimentem én!

És nyomban le is ment a létrán. Eppen mikor rálépett a végzetes fagerendára, érkezett a szerencsétlenség színhelyére Szarka Sándor dektívcsoprtvezető, aki

még látta, hogy Szilágyi László félkört ír le a levegőben és megtántorodva, eltűnik a sötét mélységben.

Azonnal átszalasztották a szoros szédős tüzelőszágra honnan hosszú kötelek és egy szivattyút hoztak. Bar ekkor már érezhető volt, hogy a kut mélyén mérges gázok lehetnek. Kun Imre városi tűzoltó, aki barátja volt Szilágyinak, vállalkozott, hogy leszáll a kutba s megmenti.

Köteleta erősítették a derekára s leszállott a létrán. Eppen megfogta a víz felületén lévő Szilágyi vállát, mikor hirtelen rosszáét fogta el.

Még volt annyi ereje, hogy ielt adhatott, mire hirtelen kihúzták. Aléltan rogyott le és számos horzsolás volt rajta.

Mikor magához tért, kérdezősködték tőle.

— Mi van odalent?

— Eltök-e még?

— Halott az már mind a kettő. — felelte Kun Imre. — gáz ölte meg őket. Ha pár pillanatig lent vagyok, engem se huznak ki élve.

Dr. Goldberger Izó orvos megérkezve, gázmaszkát küldött rendelőjébe, hogy a mentők azzal szállhassanak alá a kutba. Pillanatok alatt ott volt a gázmaszk s Nagy Elek cipész-mester, önkéntes tüzoltó vállalkozott, hogy alászáll a halálkutba.

Alig engedték le azonban kötélen a már ismert gerendán alul, vészjelt adott, mire nyomban visszahúzták. Csaknem teljesen alélt volt, mikor a friss levegőre került.

— Nem lehet még e gázmaszkkal se kibírni odalent. — nyögte. Alighanem valami hibája van.

Tovább nem is kísérleteztek, hogy valaki alászálljon s esetleg még újabb áldozat essen. Kötélre erősített vasmacskát eresztettek a kutba azzal kutattak. A fáradozást kis várta siker koronázta s kihúzták a két holttestet.

Mint az orvosok megállapították, úgy Lengyel, mint Szilágyi metán gázmérgezésben haltak meg. A vízbe való fulladás semmi jele nem mutatkozott rajtuk.

A leszédülés pillanatában már halottak voltak. Tehát a földgáz azonnal gyilkolt.

A kut mélyen éveken át összegyűlemllett és megszorult gáz olyan erős volt, hogy

nemcsak azonnali halálos gázmérgezést okozott, de úgy Lengyel Mihály ács, mint az ő életét menteni akaró Szilágyi László hentes holttestét egészen megbarnította.

A két szerencsétlen véget ért iparost tegnap délelőt temették el óriási részvét mellett.

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászati és varrónkolója  
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Beltraktózás 9 órától 1 óráig, é. u. 3—5-ig.

## A mai tőzsde.

A korona 72.5.

A mai értéktőzsdén az irányzat néhány napos hanyaság után ma ismét barátságos fordult. Nyitáskor ugyan a hangulat néhány szilárdabban tendáló papírral szemben egyenlőtlen volt. Sok érték a tegnapi alacsonyabb árnívó mozogott. Később midőn a Kontremín állandóan csak eadott, a rendezési nap miatt fedezési vásárlásokba kezdtek. Az árfolyamokban lassu javulás állott be, úgy, hogy zárhatig az általános árnívó mintegy 1—2 százalékkal emelkedett. A barátságosabb irányzat a Bécsből érkező kedvezőtlen hírekre sem változott. A forgalom csendes.

**Terménvtőzsde zárlat:** Rozsban, zabban és kornában lanyhább volt az irányzat. Egyéb cikkeket változatlanok. Forgalom rozsan igen élénk. Ma jeveztek először a 79-es minőségű búzát.

Hivatalos árak: 79-es tiszavidéki buza 367.500—370, egyéb 362.500—365, rozs 275—280, zab 420—440, korna 217—20. Egyebek változatlanok.

**Zürichi zárlat:** Páris 2445, London 2502, Newyork 515, Brüsszel 380, Milánó 1895, Hollandia 206 és háromnegyed, Berlin 122.5, Bécs 72.5, Szófia 375, Prága 1525, Varsó 94.5, Budanest 72.5, Belgrád 925, Bukarest 262.5.

**Ferencvárosi sertéselentés:** Felhajtás 2100 drb. Árak: kőnyvú 18—20.000, közép 21—22.500, nehéz 22—25.000.

**Vágómarha elentés:** Felhajtás 36 drb. Árak: Ökör I. 13500—15500, közép 9—15200, gyengébb 6—8500, bika, jobb 12500—16000, kivételesen 16500—17000, közepes, gyenge 8—11500, bivaly 8—11500, tehén 101—11000, 15—16000, közepes, gyenge 6—9500, kicsontozni való 4500—6000, növendék marha 5—12000. Üzletmenet lanyha, az árak legtöbb esetben változatlanok.

**Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai:** Angol font 345000—347000, cseh korona 2104—2120, dinár 1258—1280, 5 dollárnál nagyobb 70550—71380, kisebb 7050—71380, francia frank 3355—3415, hollandi forint 28205—28475, lei 362—376, leva 511—519, lira 2620—2543, német marka 16380—16980, német osztrák korona 9987—10067, dán korona 16100—16250, svájci frank 13807—13907, belga frank 3265—3295, norvég korona 12850—13040, svéd korona 18820—18980, zloty 12790—12940, Amsterdám 28505—28675, Belgrád 1278—1286, Berlin 16880—16980, Bukarest 357—359, Brüsszel 3295—3315, Kopenhága 16300—16390, Osló 13050—13140, London 34500—347000, Milánó 2615—2631, Newyork 70950—71380, Páris 3380—3400, Prága 2104—2116, Szófia 516—520, Stockholm 19070—19180, Varsó 12890—12970, Bécs 13778—13867, Zürich 13787—13867.

Dinár, francia frank, zloty, lei, lira belga frank kifizetés és bankiegy csak a mai clearingre érvényes. Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy dinár, francia frank, zloty, lei, lira, belga frank kifizetést és bankiegyet csak a holnap délben megállapítandó árfolyamon vesz.

**RALAPOR** lértaknak velour és fűzők FRANKEDONÉL meggyász-sellett.

**Építkezéshez**  
sin bármilyen kapható  
sin méretben

Ócska vasat és rezet a Steiner legmagasabb árban vesz  
Eötvös-uca 110. Telefon: 6—86.

## A „Hangyában”

Leszállított árban kapható:

**Akácsméz (idei),  
Málnaszörp,**

**Pergamentpapír  
Zsineg (befőtt kötöz),  
Ecetesenc (ugorka eltevéshez)**

Főzlet: Rózsa-utca, (Ziszapalota)  
Fiók üzletek a város minden részében

Rivaló finom

**Rizling bor**

1 liter

**10.000 K.**

Albert Belvárosi éttermeiben

**Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?**

Hatvan utca 1. ref. püspöki kérsalota az udvarban.  
 Telefon 11-99. Telefon 11-99.  
 Az amerikai Underwood irógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre s. Mindenféle művészi és ipari termékek, bútorok vétele és eladás.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, hozza be vagy jelentse az Ingóságközvetítőnél. Elfogadjuk megbízást egész lakásberendezések, háló, ebédlők, niszobák, irodaberendezések, hagyatékok eladására és beraktározására. Ha elköltözik forduljon az Ingóságközvetítőhöz. — mert mindenféle ingóságát itt értékesítheti a leghamarabb.

Mindenki tudja már, hogy a legolcsóbban és a lekedvezőbb fizetési feltételek mellett az Ingóságközvetítőnél lehet vásárolni. Az Ingóságközvetítőnél megkaphat mindent, nem kell tehát ot-hat helyre fordulni.

Páratlan alkalmi vételek: korcmai, kávéházi, vendéglői cukrászai márvány lapos kis asztalok nagy ablakok, spaletfák, antik asztalok, órák, vitrinek, gyöngvörös tiszta bronz gyertyatartók, dísz-tárgyak női kézimunkák, gobelinek, Shöber-ágyak ágynyelű szőnyegek, szőnyegporolók, állványok, hat személyes ebédlő- és evőeszközök, egy lóra való lószerszámok, a Remekírók teljes szerzata (50 kötet), könyvtárnak való könyvsorozatok, villamos reflektorok, villanylámpák, függőlámpák, varrógépek és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: kényelmes ruhákat, paplanokat, vásznakat, zefírokat, függönyöket, futószőnyegeket, mindenféle székeket, asztalokat, egész és félhálókat, összesukható vaságyakat, magános bútorok, abokat, gyermekkosikákat, gyermekágyakat, inga-fali és ébresztő órákat, asztal és tornapórákat, Kálmán szobrokat, hegedűket, szentképeket, sodrony-ágybetéteket, virágserpéntartókat, díszlámpákat, gyermek játékokat és mindenféle ingóságokat.

Egy kitűnő karban és jelenleg üzemen is levő 13 Hp benzimotor cséplőgarnitúrával azonnal átadó. Rendkívül előnyös alkalmi vétel! Ára két részletben is fizethető!

A világhírű amerikai Underwood irógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is. Ez raktárhelyiség azonnali kiadó!

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt forduljon el az Ingóságközvetítőbe. Mindent egy helyen bevezethet és milliókat spórolhat meg ha itt vásárol.

**Kitűnő férfi lehérművek Frank Edénél**

**Gyárhelyiség, bármily üzemi célra megfelelő azonnal eladó Czim a kiadóhivatalban.**

**Építő mester urak figyelmébe!**

**Homokot**  
 korlátlan mennyiségben saját földemről és igámmal köbmeter-számra 50,000 K-ért szállítok.

Téglát, vagy bármilyen fuvarozást is jutányos áron vállalom. Megrendelni lehet: Sámson-utca 8. Árpád-tér. (VETÉSSYÉL.)

**Tortákat**

gyorsan és izletesen készíthetünk!



**Dr. OETKER-féle sütőpor és vanillincukorral.**  
 Vénykönyvet ingyen küld:  
 Dr. A. OETKER, Budapest, V., Király-utca 76. szám.

**Apró hirdetések.**

**Nem**  
 fog csalódni, levele van a kiadóban.

**Ajánlat.**

**Péni!**  
 Pénykölcsönt folyósítat. közvetít gyorsan a Pataki iroda, Pataky, Csapó utca 19. keresztnéület. 9574

**Fatelep**  
 iól bevezetve, vágány — mentén, felszereléssel olcsón átadó. Brück ügyvéd. 35

**Gazdálkodó urak!**  
 Nagy-démü közönség — Gyümölcsfáit csak szemézzel nemestesse be. Jutányosan vállalom vad-rózsák, vadribizik, mindenféle vadsemeték beszerzését legnemesebb faikkal falkoláskban is. A szemézek most a legjobbak Kertek sirok rendezését is helyben és vidéken is. Varga Lajos kertész, Hortobágy utca 3. — Ugyanott 3 kvártélyos felvétetik. 9539

**Bútorozott**  
 udvari kis szoba, különbejárati kiadó, Miklós utca 26. 9549

**Jó házikoszt**  
 bent étkezésre és kihordásra jutányos áron kapható Varga utca 28. sz. utcai lakás. 19

**Rádió telefon**  
 alkatrészek, új accumulatorok azoknak töltése. — Bosch-féle világítási készülékek, delegejvűtők, — fészmerők és azoknak zakszerű javítása. — A Földvári-féle Debreceni I. Elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi u. 55. Telefon 168. 43

**Autó**  
 és Rádió accumulatorokat elad javit és tölt Földvári debreceni első elektrotechnikai gyár — Széchenyi u. 55. Telefon 168. 7

**Bútorozott**  
 központon lakó övezgy szoba különbejárattal — urinónél, zold fiatal embernek vagy uri nőnek 1-re kiadó. Darabos utca 26. x

**Lakás**  
 modern 5 szobás a Péterfán kiadó. Van 3, 2 és 1 szobás is. Pataky, Csapó utca 19. keresztnéület. 9575

**Házvezetőnőnek**  
 intelligens nő ajánlkozik, esetleg vidékre vagy nusz tóra. Becke-telep. Rother-utca 32. 0572

**Fűszerüzlet**  
 helyvárosban 10 millióval felváltva átvehető stélási és pulittal, az üzlet 30 éve fennáll. Kitűnő híven van Pataky Csapó utca 19. keresztnéület. 9576

**Földbérlet**  
 úrilakkal, nagyvélí vil-lamonál, 66-holtal kap-akkal, hatvanezerért átvehető 300 holdas, Bor-áradó. Bővebbt 1494 tele-tenon. 9570

**Kereslet.**  
 Aranyat, ezüstöt, briliánsat hamisítogakat vesz. Stiner Mihály, Hatvan utca 2. szám. I. em. 1

**Keres**  
 az állami gye-mekmen-hely azonnali belérésre 2 mosónót. Jelentkezés cendnoki hivatalban, déli-előtti órákban. 9521

**Felvétetik**  
 több családból való fű kármitos tonulónak. Piac-utca 75. 36

**Keresek**  
 a központon vagy közelé-ben 2 szobás, konvhas — vagy egy szobás, előszobás lakást. Két millió vagy két és fél millió le-lépést fizetek. Ajánlatot a kiadóba „Ures lakás” felirégre kérek. 37

**Biáronő**  
 leány, ki kifelé, kosztotal felvétetik. Piac 16 III. 3 9573

**Perfekt**  
 szakácsnét keresek szen-tember elsejére, Kétma-lom utca 9. Dr. Fényes-bez 9579

**Középkorú**  
 özv. nyugdíjas uri asz-zony, házvezetőnői állást keres magános urnál vi-dékre is megy. Cim Csa-pó utca 16. Nagy József-nél meg tudható. 9571

**úzy**  
 mindenek szaksné vidéké-re felvétetik Csapó utca 36 9567

**Eladás.**

**Eladó**  
 Timár utca 52 számú nagyvélkü ház, Gazdálko-dóknak különösen alkal-mas. 8341

**Ház eladó**  
 üzietheliséggel korcsma-rak való, 3 szoba is be-költözhető, eladja Pataky Csapó utca 10. 9577

**Eladó**  
 házhelyek, a Nagverdő-höz közel, villamos meg-állótól alig pár percnvire Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankiában, Kos-suth utca 17. 9509

**Felhívás.**

Felhívom az igen tisztelt fogyasztó közönséget, hogy **üzememben a munka tovább folyik.** — Mivel nálam munkás-kizárás nincs s így tovább is abban a helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb izlésű munkát is a legrövidebb időn belül elkészítem.  
**TEGDES JÁNOS szabó, Péterfia 42.**

**Figyelem!**

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **műtermemet ismét megnyitottam** ahol songorahangolást és javítást, ugyancsak mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehórást vállalom jutányos áron. Hosszu songorából rövidet csinálók. — Meghívásra háshoz megyek.  
 Tisztelettel: **Tente László**  
 Debrecen, Piac-u. 30., az udvarban.

A világ-hírű „Cormick” traktorok 3 vasu ekével **felülmulhatatlanok!**  
 Kizárólagos képviselő: **Ráhmer Sándornál** Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 9-62.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a **KANSz. temetkezési vállalatotl megváltam és saját temetkezési vállalatot** alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetések elvállalok.  
 A nagyérdemű közönség pártfogását kéri **Jancsó Kálmán asztalosár- és fakoporsó-gyára.**  
 Telep és felvevő iroda: Debrecen, Bározi-u. 3. Telefon: 10-35.

**Fizessen elő**  
 őszi és téli ruházkodására!  
 Önre van bizva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját árat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi 400 ezer koronás részletfizetésre. **Tegdes János, Péterfia-utca 42.**

**HOTEL ASTORIA** KOSSUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.  
**HOTEL PALACE** BAKÓCZI-UT Szobák napi 50,000 K-tól.  
 A főváros két legmodernebb szállodájában.

Szénsavval telített **Éva vizet igyunk** üdit — frissit  
 Megrendelhető: **Márkus Jenő, Hatvan-u. 22.** Telefon-szám 14